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Τα κτίρια συμβάλλουν κατά 40% στην εκπομπή αερίων, αιτία πρόκλησης 
του φαινομένου του θερμοκηπίου, και καταναλώνουν το 30% της παγκό-
σμιας ενέργειας.
Η κατανάλωση αυτή στο μεγαλύτερο μέρος της καλύπτει ανάγκες θέρ-
μανσης ή κλιματισμού. Λόγω της αστικής συγκέντρωσης, η ενεργειακή 
κατανάλωση των κτιρίων στο κέντρο της πόλης διπλασιάζεται, αφού το 
μικροκλίμα που διαμορφώνεται σε αυτή αυξάνει την ανάγκη κλιματισμού.
Η έκρηξη στις αγορές κλιματιστικών μηχανημάτων όχι μόνο επιδεινώνει 
το πρόβλημα αλλά και δημιουργεί ανάγκες επενδύσεων της ΔΕΗ πολλών 
εκατομμυρίων Ευρώ μόνο και μόνο για τις λίγες ημέρες και ώρες αιχμής. 
Για την περίοδο δηλαδή των υψηλών θερμοκρασιών.
Η λύση είναι μόνο μία. Η βελτίωση της θερμομόνωσης ενός παλαιού κτι-
ρίου ή η όσο το δυνατόν καλύτερη θερμομόνωση ενός κατασκευαζόμενου.

Η θερμομόνωση μειώνει δραστικά τις ενεργειακές καταναλώσεις.

1ο: παράδειγμα: Ένα σπίτι στην Στοκχόλμη της Σουηδίας, καταναλώνει 
μηνιαία 30-40 KVh (κιλοβατώρες) ενώ ένα σπίτι στην Αθήνα καταναλώνει 
100 KVh (κιλοβατώρες)!

2ο: παράδειγμα: Στο Σάλτσμπουργκ της Αυστρίας ο μέσος ετήσιος λο-
γαριασμός ενεργειακής κατανάλωσης είναι 150 €!!! Όσο δηλαδή στην 
Ελλάδα είναι ο μηνιαίος λογαριασμός.

Ο τομέας των κτιρίων αποτελεί ίσως τον σημαντικότερο οικονομικό χώρο 
δράσης της Ευρώπης, παρουσιάζοντας ετήσιο κύκλο εργασιών που ξεπερ-
νά τα 400 δις €. Ταυτόχρονα, σε ημερήσια βάση, η παγκόσμια πρωτογε-
νής ενεργειακή κατανάλωση που σχετίζεται με τα κτίρια ξεπερνάει τα 17 
εκατομμύρια βαρέλια πετρελαίου, ποσότητα περίπου ίση με την συνολική 
παραγωγή των χωρών του ΟΠΕΚ.
Στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο τομέας των κτιρίων απορροφά, 
κατά μέση τιμή, το 40% της συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης. Η ανά 
χώρα κύμανση ποικίλει από 20% για την Πορτογαλία, έως και 45% για την 
Ιρλανδία, ενώ στην Ελλάδα κυμαίνεται περίπου στο 30%.
Η αύξηση της θερμοκρασίας του περιβάλλοντος στα μεγάλα αστικά κέντρα 
έχει συντελέσει στην δραματική αύξηση της απαιτούμενης ενέργειας για 
το δροσισμό των κτιρίων κατά την καλοκαιρινή περίοδο. Χαρακτηριστικά, 
αναφέρεται ότι η απαιτούμενη ενέργεια για τον δροσισμό ενός κτιρίου 
στο κέντρο της Αθήνας είναι σχεδόν διπλάσια από την απαιτούμενη στην 
περιφέρεια την πόλης.

Αντιστοιχεί περίπου ένας τόνος ισοδύναμου πετρελαίου ανά έτος και 
ανά κάτοικο για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών των κτιρίων στην 
Ευρώπη. Η διαχρονική μεταβολή κατά τα τελευταία χρόνια είναι ελαφρά 
αυξητική και η ετήσια αύξηση του ρυθμού κατανάλωσης στα κτίρια είναι 
ίση με 0,7%.
Η διαχρονική μεταβολή της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων στην 
Ελλάδα είναι καθαρά αυξητική και ο ετήσιος ρυθμός αύξησης της ενερ-
γειακής κατανάλωσης των κτιρίων είναι περίπου 1,8%.
Όπως διαπιστώνεται, το φορτίο κλιματισμού στις κεντρικές περιοχές της 
Αθήνας είναι σχεδόν διπλάσιο από ότι στις αντίστοιχες περιαστικές περιο-
χές. Ο διπλασιασμός του ενδεικτικού αυτού φορτίου οφείλεται αποκλειστικά 
και μόνο στην αύξηση της θερμοκρασίας στις κεντρικές αστικές περιοχές.
Η περιβαλλοντική συμπεριφορά και επίδοση ενός κτιρίου είναι συνάρτη-
ση παραμέτρων: της ενεργειακής απόδοσης και συμπεριφοράς, καθώς 
και των υλικών, που έχουν επιλεγεί. Οι παράμετροι αυτές καθορίζουν 
τόσο την φιλικότητα του κτιρίου στο περιβάλλον, όσο και τις συνθήκες 
άνεσης και ποιότητας του εσωτερικού αέρα μέσα σ’ αυτό.
Σύμφωνα με πρόσφατες έρευνες, υπάρχει άμεσος συσχετισμός μεταξύ 
του εσωτερικού περιβάλλοντος στα κτίρια και της παραγωγικότητας. Σύμ-
φωνα με τις έρευνες αυτές, τα «πράσινα» κτίρια μπορούν να επιφέρουν 
κατά μέσο όρο αύξηση της παραγωγικότητας κατά 1-5%.
Τι σημαίνει βελτίωση του εσωτερικού περιβάλλοντος στην πράξη; Αν π.χ. 
η βελτίωση αυτή οδηγήσει σε μία αύξηση παραγωγικότητας των εργαζο-
μένων κατά 1%,, το μακροπρόθεσμο οικονομικό όφελος της επιχείρησης 
αντιστοιχεί στο 10% περίπου της αξίας του ακινήτου της επιχείρησης, 
ποσοστό καθόλου ευκαταφρόνητο.
Η υγεία των εργαζομένων σχετίζεται άμεσα με την παραγωγικότητα. 
Εταιρείες με υγιείς υπαλλήλους και αισθητά καλύτερο εργασιακό περι-
βάλλον χρεώνονται σε κάποιες χώρες χαμηλότερα με ασφάλιστρα.
Το «Σύνδρομο του άρρωστου κτιρίου» σχετίζεται με την αύξηση των 
απουσιών στην εργασία και στα σχολεία. Εκτιμάται ότι στο σύνολο επι-
φέρει κατά μέσο όρο μία μείωση της παραγωγικότητα των διαβιούντων 
σε ένα ποσοστό 2%. Στο αντίποδα, μελέτες σε 11.000 εργαζόμενους 
σε 107 κτίρια στην Ευρώπη με αερισμό και ελεγχόμενη θερμοκρασία 
έδειξαν σημαντική μείωση των ασθενειών και απουσιών από την εργασία 
και αύξηση της παραγωγικότητα.
Οι κατά καιρούς έρευνες απέδειξαν ότι μια σωστή θερμομόνωση, που 
απαιτεί περίπου το 2-5% του αρχικού κόστους κατασκευής του κτιρίου, 
μπορεί να εξοικονομήσει μέχρι και 50% του κόστους λειτουργίας της 
θέρμανσής του.

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ
Επένδυση με υψηλές αποδόσεις 
στην εξοικονόμηση ενέργειες 
και την προστασία του περιβάλλοντος.


